

清明故乡行

刘瑞兰

清明节回农村老家,亲眼见证了改革开放四十多年家乡的巨变。沉浸在往事心酸的回忆和现实幸福美好生活的对比中,我心潮澎湃,甚至泪流满面。

老家是武强县武强镇一个普通的村庄。那里已没有我的长辈亲人,母亲因病丧失生活能力多年,时刻离不开我的照料,再加上我严重的晕车,所以十年了,我没有回过武强。

我们回村要经过县城,我拿出“乘晕车”,他说:“我们走高速,不用吃药。”果然车子没有一点晃荡和颠簸。像旅游一样,一路都是陌生的新景象。儿子指给我看:这是全国闻名的周窝音乐小镇,这是历史悠久的武强年画社……我看得又亲切又迷茫,一路上兴奋地问个不停。

我们回村要经过县城,从小长在武强,又连续在县城读书四五年,三十多岁才离开,可以说对这里的一切非常熟悉。但是今天的县城高楼林立绿树掩映,街道繁华,我好像进入一座陌生的城市。我的故乡啊!四十年奋斗,沧桑巨变,旧貌换新颜,这是你吗?我想起了诗人贺敬之的《回延安》“分别十年又回家中”,泪水模糊了我的双眼。

出了县城,汽车还是行驶在平坦洁净的柏油马路上。两旁的白杨树已扬花吐

翠,但是没有看到麦田,却远远看到沿途各村都是彩色的房顶。

车子进村了,临街的墙上画着传统文化、科学知识、政治教育、保健卫生等各类宣传画。水泥路面干干净净,令人神清气爽。几位穿着整洁入时的老人正在健身器上锻炼身体,我一眼就认出这些熟悉又亲切的乡亲们。快步走到他们面前,大声叫着:“书青叔!文进爷爷!双叔!”他们也紧紧地抓住我的手,亲切地唤着我的乳名。

我娘家无兄弟,这次回的是婆家。到家了,小叔子夫妻早已摆满了一大桌丰盛的饭菜。我打趣地说:“弟妹,真是进入新时代了,你做饭的手艺也这么高超了!”她指着油焖大虾、醋溜排骨和几样我叫不出名字的菜说:“这是刚从东里谦村(邻村)买回来的,还是热的呢。东里谦村今年才开了一家饭馆,菜量大又好吃还不贵。”又指着韭菜炒鸡蛋、粉丝拌菠菜等几样,自豪地说:“这才是我做的,鸡蛋是咱养的鸡下的。菠菜、韭菜是园子里种的。”我赞美道:“这一桌子菜真是色香味俱全呀!”弟弟边倒酒边说:“现在和过去不同了,过去家里来个客人,发愁用什么招待,现在咱们村有小商店,有小食品作坊,随便一张罗就是一桌子,再不行就到东里谦村饭馆

去吃,又方便又便宜。”我说:“真是变化太大了!”弟弟和弟妹都穿着很新潮的衣服,弟妹则逗趣地说我:“你打扮得这么‘土’,哪像城里人?”我们都开心地笑了。

弟弟住的是最新式青砖房,外观高大漂亮,室内窗明几净,床上一摞新被褥,各种家电、橱柜都是新的。正要吃饭,弟妹的手机响了,是侄女打来的,专为问候我,她说爸爸的手机没打通。我问起这彩色房顶是怎么回事,弟弟说:“是镇政府建的彩钢房顶,再不用每年抹房顶了。这房顶结实,防雨雪,又安全,又保温。你看这塑钢门窗,也是镇里给换的。”我又问为什么没种麦子?他动情地说:“隔年种。这首先是,为了节约地下水,其次也节省了农田投资,还解放了劳动力。政府每亩地补贴五百元。有劳动能力的还可以去打零工。我这六十多岁的人,一个月也能挣两千多块钱,这都是党的政策好啊。”

当村主任的表弟满面春风,兴致勃勃地谈起了这些年村里的变化:80%的村民盖了新房,大门可进出汽车;90%的人家有电动三轮车、电动自行车;十几家有了汽车。柏油马路村村通,出门办事风雨无阻。去武强县县城只用十来分钟。

表弟接着自豪地说:“家家有彩电,人人有手机,村委会有党报报刊,还有种植

养殖等方面的技术书籍。去年咱村建了两个健身游乐场,今年还要建个大娱乐室。村里很多年轻人能写会画,能歌善舞,老人们会唱京剧,评剧,河北梆子。咱村虽说不足百户,但已出了十几个大学生了。村委会有制度,每年要为考上大学的学生开村民庆祝大会,给家长戴大红花,更有捐资献爱心的!”

我边听边想,过去乡亲们心里装的全是如何解决温饱,现在生活无忧了,要向精神文明进军!我赞成地说道:“这是提升家乡村风的大好事,齐家治国平天下,娱乐室可建在我家那空闲的宅基地上,乡亲们可无限期免费使用!”表弟一拍大腿,一伸大拇指,说:“好!姐,我代表村领导班子先谢谢你!这事就拍板了!我有生之年,我在职一天,就要跟着共产党,紧跟总书记,为全村致富撸起袖子加油干!”

此番故乡行,我耳闻目睹了新农村的幸福生活。深深感受到:人民群众的物质生活和精神生活的同步改善。改革开放,京津冀协同作战,城市乡村处处放光辉。我们伟大的祖国,我们的农村老家,将会有更多、更大更令人意想不到的变化!我虽年届古稀,但“烈士暮年,壮心不已”,我也要跟上时代的步伐,意气风发向前跑!

香椿美

张爱柳

母亲居住的小院里有几棵香椿树,屋前的一棵最大,一个人刚刚抱过来,屋后还有几棵稍微小点儿的。这几棵香椿树给这个小院增添了一道美丽的风景。

清明过后,一株株香椿不时旁逸斜出,芽儿红,叶儿新,枝儿翘,露儿滴,叶厚芽嫩,似玛瑙翡翠般秀美,令人眼前一亮。

弟妹拿一根一头带铁丝钩的长长的细木竿,仰着头,对准那嫩芽儿,轻轻一钩,一朵朵香椿嫩芽便舞落下来。我捡起椿芽,一股馥郁的香味蓦地袭来,钻进鼻腔,沁入肺腑;再翕翕鼻翼,香味愈发浓烈。

“怎么这么香?”我不禁问道。“人家叫‘香椿’嘛!不香怎么叫‘香椿’呢?”弟妹的妙答引起我一阵笑声。

鲜嫩的四月香椿,在丰富老百姓的口福和日子的同时,也飘香了诗情画意、文化典籍。许多文人墨客吟咏香椿的诗句,为我们留下了宝贵的文化遗产。唐代诗人牟融在《送徐浩》一诗中就有“知君此去情偏切,堂上椿萱雪满头”的佳句,被人们世代相传。元代著名诗人元好问在《溪堂》诗里写下了“溪童相对采椿芽,指拟阳坡说种瓜。想是近山营马少,青林深处有人家。的佳作,寥寥数语,孩童春天在山中溪水边采摘香椿的快乐情景便跃然纸上。

一进入五月,香椿树便开花了。远看就像南方八月的桂花,但它的花序是圆锥形的下垂着,就像幼时的葡萄一样聚集在一起,有时那细长枝叶有摇摇欲坠的感觉。一阵风吹来,树上的叶子和花序翩翩起

舞,随即空中哗啦啦雨雨降落。再看地上,早已铺了一层密密麻麻的细小白色珍珠。走路都要小心翼翼可别踩疼了这些珍珠花儿。

这个小院儿整个夏天都氤氲在香椿树的花香中。相比香椿子,香椿花降血糖的功效更明显一些,民间用香椿花泡茶,有明显的降糖作用,中医认为,香椿花性寒,有清热解毒、健脾理气的功效。另外,它味道芬芳,能起到开胃健脾的作用,对厌食有一定的治疗作用。

秋天,香椿树结了果,她有一个很好听的名字——香铃子,通常一般在入秋后开始落叶并成熟脱落。因为香椿树雌雄异株,雌的结子,雄的不结子。香椿树的种子干了后裂开,风搔作响,所以才有这个响亮的名字吧!香椿富含丰富的营养价值,香铃子也同样如此。其实,香铃子是一味中药,味苦辛,性温无毒,具有祛风散寒和止痛功效,对外感风寒、风湿痹痛、胃痛、疝气痛和痢疾等有很好的药用价值。现代医学研究证明,香铃子含维生素E、性激素物质及钙、磷、钾等成分,具有抗衰老、调理生理功能、助孕等作用。香铃子所含的芳香物质有健脾开胃、增加食欲的作用。香铃子含维生素C、胡萝卜素等成分,还能增强免疫力,滑润肌肤,美容养颜。

冬天,寒风袭来,叶落果尽,香椿树只剩下光秃秃的枝干,却有一种挺拔的姿态美。每有雾凇或冬雪降临,她那玉树琼枝,更显妩媚妖娆,为小院平添了几分美丽的色彩。更多时候,它是在集聚力量,孕育新枝嫩叶,为来年春天更早地给人们奉献美味佳肴!

深州蜜桃花

段明轩

读了“桃之夭夭,灼灼其华”诗句,眼前蓦然出现深州蜜桃花。

在那个百草萌发的春季,我们乘坐一日游旅行车行驶在深(州)安(平)公路上,透过车窗向前眺望,满目苍翠的田野上,蓝天如洗,丽日当空,而在西北边的天际,出现粉嫩柔美的色彩,像美丽的彩虹,如七彩的云霞。导游小姐用甜美的嗓音说:“深州市蜜桃园马上就要到了,这几天桃花盛开,大家可尽饱眼福!”

汽车越来越远,窗外云霞铺满了大地,彩虹变成了花海。汽车一停,大家鱼贯而下,进入了桃花世界。那一棵棵蜜桃树,在田野里排成队,张开无数的“粉臂”,欢迎八方来客,而枝杈上那一排排、一簇簇绚丽水嫩的花朵,张开娇美的笑脸,向来人点头示意。桃花白的似冬雪,红的如胭脂,粉的像朝霞,朵朵如少女的脸,清秀甜美,青春靓丽;尤其花瓣中间伸出的根根银色的蕊蕊、顶尖包着的金黄色花蕾,散发的阵阵花香,引来蜂飞蝶舞深州市蜜桃花有自己的特色,嫣红嫩白浅粉花朵大,内有小绿叶点缀,高雅素丽、雍容华贵,因此成熟后的蜜桃个头硕大、皮薄肉厚、甘甜如蜜,被历代称为贡品。一对年轻恋人,小伙子帅气伟岸,姑娘光彩照人,他们双双走进桃园,女生轻握桃枝、脸贴桃花,男生揽住女生腰肢、笑容满面地站立在桃花丛中,让朋友用手机录下这色彩斑斓的浪漫一幕,让人不禁想起“人面桃花相映红”的千古绝唱。那边一家三口喜滋滋来到到树下,男的用肩膀扛起自己的小女儿,让孩子处在红艳艳的桃花中,妻子一旁也托着女孩,一家人满面春风,有人摁下手机键,留下一生中美好的瞬间。有人随即吟道:“春来未识东风面,包在深州桃花中。”

桃园中有座一丈多高的观花台,游客们拾级而上,放眼望去,只见万亩桃园成了花的海洋,美丽无边,似天上云霞飘落人间,照天映地,光彩夺目,微风吹来,桃花海里掀起微微的波浪,此起彼伏,十里桃花散发的香气,在微风的吹拂下,涌向深州大地,涌进人们的心中,“满园如娇烂漫红,万只丹彩灼春融”,蜜桃花美了深州,醉了人间,映照大地,这里春光无限。

人间大美何处寻,请来深州赏桃花。

春回大地,万物复苏,沉睡了一冬的大地开始苏醒,一场春雨过后,各种花种开始萌动,悄悄地在黑土地里钻出了嫩芽,不经意间铺满了大地,渲染着它们的花事。

蒲公英,村东的盐碱地里长满了蒲公英等野菜,每到蒲公英花开时真是百看不厌,花像手掌可张开、可闭合。张开时像太阳花和菊花,金灿灿的,傍晚时分,金色的花瓣被包住了,又好像花骨朵,初夏结瘦果。籽儿褐色且很小,有带白绒毛,像一把把小降落伞,小绒毛一朵朵挨挨挤挤变成了一个绒球。风一吹动,种子就会纷纷离开妈妈,飞到其它地方安家落户,它们不怕艰难困苦,飞到哪儿就在哪儿生根发芽,开花结果。正如古诗:含苞是冠/绽放是伞/行走是花/一生一世/诗意的栖居/轻盈的美丽/连名字/都要楚楚动人

蒲公英在我们老家叫“婆婆丁”。上世纪五六十年代,为解决吃饱问题,老人经常领着孩子去地里挖些较嫩的蒲公英,回家后用清水洗干净,在开水里焯一下,砸上蒜凉拌着吃;也有的把蒲公英在水里焯一下包水饺吃;我娘则用蒲公英蒸菜团



咏桃花

李广池

一夜东风百树开,
千枝破蕾启唇来。
盈盈清媚胭脂口,
朵朵娇羞粉黛腮。
愿与梨花同靓色,
不爭木芍共瑶台。
情痴痴护只谋面,
笔下心思任尔猜。

吕同瑞 摄

明天就要去远航

郑琪瑞

多希望四年的时光重来一遍

但时光易逝岁月无情啊
仿佛只是一眨眼 就从起点走到了终点
还记得四年前相逢的那个秋天
那一张张陌生稚嫩的脸
那时穿上新军装时的自豪与新鲜
还有骄阳下站军姿额头的汗滴
都依然清晰得就像在昨天

还记得练高空时候我吓得骨头发软
是同学们在下边伸出双臂对我呼喊
“没问题,掉下来我们接着!”
我哆哆嗦嗦地一步步爬向前
成功突破了障碍战胜了自我
那一刻我看见了战友们的笑容

多希望时光凝固在这一天
多希望所有的好兄弟一直在身边
多希望一杯酒能饮尽四年的苦辣酸甜
多希望一首歌能唱尽今夜的离合悲欢

多少个寒冷的深夜
我们从温暖的被窝里爬起来
多少个周末多少个假期
我们依然去自习、去训练

记不清跑了多少个五公里
只记得汗水浸透了衣襟坚持到底
我们在军营中洗礼了青春
我们在磨砺中练就了坚强
纵使千难万险
我们依然初心如磐笃行致远

明天就要远航
我们要用信念与忠诚 坚韧与执着
为实现报国强军梦点燃青春与激情
拥抱光明与未来
续写人生新的精彩诗篇

细茎的上面,朵朵黄花争相怒放,它们虽然没有牡丹花那么硕大,也没有水仙花那样妖艳,但是那朵朵小黄花,十分抢眼和耀眼,特别是风儿刮起,朵朵小花随风摇曳,让人眼花缭乱,电影《苦菜花》唱道:“苦菜花开,闪金光,朵朵鲜花映太阳……”

儿时,放学后,和同伴们拿起镰刀,背着小筐去给小猪、小兔挖苦菜,这是它们的美味佳肴。后来土壤改良,盐碱地变成丰产田,苦菜几乎要灭种。如今随着人们的生活水平提高,大家都注重养生,去沟渠沿挖苦菜,晾干后泡水喝,据说那个苦味儿能防治高血压、高血脂、糖尿病,但再像以前那样挖一筐是不可能的了。去年初夏的一天傍晚,我和老伴儿在田间小路上遛弯儿,猛然发现,小麦畦上盛开的满是苦菜花,我和老伴儿迫不及待的越沟而过,掐了几片苦菜叶放在嘴里咀嚼。那个苦味儿,透着心儿的苦,透着心儿的凉,瞬间我似乎又回到了遍地黄花的苦菜花地里……

万物有因果,正因为我们呵护大自然,大自然才回馈给我们鲜嫩的野菜和烂漫的鲜花。正是这些野菜和鲜花,曾养育了我们一代又一代人……

花事三帖

徐朝

子、菜窝窝吃,真是美味可口。某日,我去公园遛弯玩,看到几位老太太,在草坪里蹲着挖野菜,我上前问:“你们挖的什么菜?”一位老大娘边挖边说:“挖的蒲公英,以前是为填饱肚子挖野菜,现在为了养生寻野菜。”另一位大姐插话道:“蒲公英浑身都是宝,嫩叶可以做馅包饺子、蒸包子,把它洗净晾干后,和花一起泡水喝,也有清热解暑、散结消肿,降低高血压,等功效呢。”

地黄花,我们老家叫“甜沫沫”。地黄,玄参种植物,属多年生草木植物,主要分布在河北、辽宁、河南、山东、山西等地。幼苗时匍匐在地生长,随之中间长出花茎,花茎10厘米左右。花瓣叶内为黄紫色,外边为紫红色,花向下垂,像朵朵“小喇叭”,又像镶了花边的“小酒杯”。花期4至7月份,果长在下面,像小

手指粗细的小黄色山芋,所以称为地黄。据《神农本草经》介绍:地黄有很高的医药价值,具清血凉血,治疗咽喉痛,中耳炎、肾亏等功效。“六味地黄丸”的主要原料就是地黄。每到花期,繁华似锦,具有很强的观赏性。

在过去那个年代,为维持生活,社员们利用空闲时间去到路旁、河渠边刨“地黄”买个零花钱。刨地黄前,人们总是拽下地黄花嗦一嗦,甜味时沁人心脾。依稀记得,我和邻居三个孩子去废砖瓦窑顶上挖地黄,其中一个孩子只顾嗦地黄花,不小心一脚腾空,从窑顶上滚下来,差点酿成重大事故,现在想起来还心有余悸。

苦菜花

记得儿时,我们村东的盐碱地里,每当春夏之交,遍地盛开的大都是苦菜花。在绿色的叶片衬托下,这些苦菜花向上伸出几根长长细茎,每到上午,太阳出来后,在

家乡的石碾 美丽的乡愁

郭树合

最近回老家——深州市唐奉镇沙洼村,惊喜地发现,在村子中央位置,也就是东西大街和南北大街交汇处,竟然新安置了一个石碾子。仔细一打听,才知道,那就是一个摆设。可当我看到这个石碾子,好像见到了久违的亲人,触景生情,浮想联翩,我想起了当年推碾子的日子,想到了过去那些艰辛岁月……

上世纪七、八十年代,没有电的时代,石碾子可是人们日常生活中不可缺少这个米面加工的工具。那时村里没有电,家里也没有牲口可用,碾米、磨糝都是人工活,都需要推碾子。

除了碾米磨糝,就是碾轧个盐,挤个芥菜疙瘩也得用碾子。我们村是一个只有几百人的小村子,但那时村子中央有两个碾子,在村子东北角、西北角,西南角各一个,加上总共有五个碾子。即使这样,占碾子排队现象还经常出现,通常是自己家的扫炕笤帚拿来排队,先来的排在前面,后面的人们以此类推,最多时就会有五六个笤帚之多呢。

要说我和这些碾子有感情,那可真有道道。

我姐姐婆家的门前面当时就有一个大石头碾子,可能就是人们常说的爱屋及鸟的原因吧,时间一长我对这个碾子自然就会产生感情了。

推碾子还与我学业有成有直接关系。1974年夏天,我还在本村上小学时,有一次班里

组织考试,考我最喜爱的语文。偏偏这时老娘到学校叫我,让我回家帮她推碾子。母命不可违,后来我虽然去了,但很不情愿,显然是一脸不高兴的样子。刚一推完,我扔下推碾棍子就赶紧向学校跑。经历了这么一次,老娘经常和别人说,“俺们小三(我小名叫三)爱上学,爱学习,以后上学期间,再也不叫他推碾子,耽误孩子的学习了。”老娘是这么说的,也是这样做的,从那以后,她再没有让我推过一次碾子。

在农村,碾子和碾合是人们理想的休闲娱乐场所。那时节,村里没有乘凉去处,也没有什么娱乐活动。大热天吃了晚饭,大伙不约而同聚集在碾子旁边,坐在晒了一天的碾子上,暖和和的,谈天说地拉家常。有时候,人们在碾子旁边聊天也会聊点笑话。据说有一个很爱人尊重的老太太,没有别的嗜好,就是爱打个小纸牌,有一打纸牌,回到家里后,一掀起床盆盖来,这才发现,水盆里没有水,这才想起该叫大儿子挑水了,站在门前的碾子台上本想喊叫“某某,挑水”,结果由于那几天打纸牌精神太专注了,张嘴却喊叫成牌桌上的话,在村里一时成为笑谈。

只要过去的就是历史,和村里设置这个石碾一样,今天之所以重温这段石碾子的历史,其目的也就是让现在的年轻人记住乡愁,记住我们美丽的家乡。

赞衡水湖5A景区创建

何刚绥

山水林田湖草沙,
综合治理育清华。
凌波涌浪驱污运,
鱼蟹温舟送暖霞。

浩荡湖泽连碧水,
羊绵植被绕奇葩。
宁宵鸟浪天河落,
生态和谐惠万家。



欢迎订阅
衡水日报
衡水晚报
衡水日报 530元/年
衡水晚报 180元/年
河西站电话: 2034450
开发区站电话: 13323185505
河东站电话: 18803288788